HACKEANDO MATEMATICA

Professor : Rodrigo Teixeira

DETERMINANTES

QUESTAOQ 1 (EFOMM 2019)

Seja a matriz A

1 1 1 1 I

I 2 3 4 5
1 R 9 16 25
1 8 27 64 125
1

16 Bl 256 625
Qual e o valor do determinante da matriz A?

96
98
100
144
288

@O ®®

QUESTAO 2 (EN 2018)

Dadas as matrizes:

A=11 0 1 ,x=[2 13 65] e B=x"-x. QualéovalordodeterminantedeZ-AJ-BZ?

0

4

8
3380
13520

@0 ®®

QUESTAO 3 (AFA 2018)

Considere as matrizes

“senx -1 ] ‘senx  senx|
A= | e B=

| -1 senx | [_ 1 -3

Se o determinante do produto matricial AB € um ndmero real positivo ou nulo, entdo os valores de x, no ciclo
trigonométrico, que satisfazem essa condigdo estdo representados em




QUESTAO 4 (AFA 2018)

Considere o sistema abaixo

1 2 1
LI P
a’ b* ¢t
2 1 1
e

3 1 2
_—_——=—4
a® b* c?

Sabendo-se que a, b e c sdo nimeros reais ndo nulos, € INCORRETO afirmar que

®

la] + [b]| +|c| €(IR-Q)
a2+b2+c2>2

©

[a2

a® 1 3]
O determinante damatriz| g p®> 4 |éiguala1/6
0 0 ¢

1

@ 1 1 ..
St e

QUESTAOQ 5 (ITA 2017)

n
Z (m

k=0

plx) é

Considere a matriz

= apg +aq +az+.. +ap, sendo ninteiro nao negativo

Observacao: Os sistemas de coordenadas considerados sdo os cartesianos retangulares.

3 _1 , X € R. Se o polinémio p(x) € dado por p(x) = detA, entdo o produto das raizes de




1/2.
1/3.
1/5.
1/7.

@EO®®

1711.

QUESTAO 6 (IME 2017)

Sejam X7, Xo, X3 e X4 os quatro primeiros termos de uma P.A. com X = x e razdo r, com x, r € R. O determinante de
XX X X

x X X X

e:
«‘.] .“1 ,r} .—r_l
(XX, X X
® o
Aor
© £.7°
® «x.*
® x.P
QUESTAO 7 (AFA 2017)
1 0 0 -1
. , . . . .12 a 0 1
Sejam a e b nimeros positivos tais que o determinante da matriz 1-1 b 1 vale 24.
0 00 1
Dessa forma o determinante da matriz b ‘E] éigual a
B
® o
6
© -6
© 6
QUESTAO 8 (EN 2017)
1+a 1 1
Se 5 = o - seja k o determinante da matriz 1 1-a 1 1 sendo assim, é
a=V3+VZeb=y3-+2, s 1 1 1+b 1 |
1 1 1 1-b
correto afirmar que o coeficiente de ¥1 no desenvolvimento de (Zx + .l.)3 ) (xz + L)a é
x3 2x
® 2
22
© 23
©® 24
® 25




QUESTAO 9 (ITA 2016)

[1{} []] [T nz]
020 eP=L[] 10
_ N

oo 3] 05|

Considere A= P'DP. O valor de det(AZ + A) e

Sejam D=

144,
180.
240.
324,
360.

®EO®®

QUESTAO 10 (EN 2016)

sen’x 1  sec’x
A equacdo 1 cos® x 0 = — =, comx €]0,m/2[, possui como solugdo o volume de uma piramide com
1 0 1

base hexagonal de lado [ e altura h=+3. Sendo assim, é correto afirmar que o valor de { é igual a:

9
° [
° =
o [

QUESTAO 11 (IME 2016)

| a =2
Seja A=la- 2 l ] com a € R . Sabe-se que I::Iet(,-ﬂt2 -2A + /)= 16. Asoma dos valores de a que satisfazem
2 -3 1

essa condicdo é:
Obs: det (X) denota o determinante da matriz x

0
1

@®EO®®

2
3
4




QUESTAO 12 (EsPCEx 2016)

a a*-b*b
Considere a matriz M= ja a’® 0J.se ae bsido nuameros reais ndo nulos e det(M)=0, entdo o valor de 14 a2 -
2 5 3

21 b2 éigual a

15
28
35
49
70

@E@O0®®

QUESTAO 13 (EFOMM 2016)

Calcule o determinante da matriz Ade ordem n:

(1 11 1 1K 1)
131 11K 1
1151 1K 1
A=[1 11 7 1 K 1
111 19K 1
MMMMMO 1
(1 1 1 1 1 K 2n-l
n=1
® det(4)=]]2n
n=1
det(4)=[]2n-1
=l
n=|
© det(4)=]]2"
© det(4)=]]2""
n=]
(®) det(A)=1

QUESTAO 14 (AFA 2016)

Considere A, B, C e X matrizes quadradas de ordem n e inversiveis. Assinale a alternativa FALSA.

@ @lyl=a

@8O =g 1A

© Axc=B=x=A'c's
detA

-1 n
det(2AB ')=2"——
@ et ) detB




QUESTAO 15 (AFA 2016)

1 COsSX  senx
Sejaamatriz A=|cosx 1 0
senx 2 1

Considere a funcdo f:|R — | R definida por f(x) = det A

Sobre a fungdo g:|R — |R definida por g(x )= 1—%A|f(x)| ,em que | f(x) | € o mddulo de f(x), é correto afirmar que
(&) possui periodo T

seu conjunto imagem é [—% , 0]

© épar.

(D) écrescente nointervalo L E
4'3

QUESTAO 16 (AFA 2016)

1 COSX  senx
Sejaamatriz A=|cosx 1 0
senx 2 1

Considere a fung¢do f:|R — | R definida por f(x) = det A
Sobre a fun¢do g :|R — |R definida por g (x) = 1-1/2 .| f(x)] .
em que |f(x)| é o médulo de f (x), é correto afirmar que

@ possui periodo T
seu conjunto imagem é [-1/2,0]

@ € par.

@ € crescente no intervalo [-11/4, /4]

QUESTAO 17 (AFA 2015)

o 1
Seja A a matriz 2
2 0

n —
Sabeseque A “A-AA- .. A
n vezes

Entdo, o determinante da matrizS=A+ A2+ +AlT igual a




QUESTAO 18 (IME 2015)

a

Seja A =
-b a

] O maior valor de a, com a#1, que satisfaz A24 =1 ¢

12

\2/2

\3/2
\2/4(N3-1)
\N2/4 (N3 + 1)

@MEO®®

QUESTAO 19 (EN 2015)

-2

1=X| em cada xe Rtal que Aé

0
-1

Uma funcdo y = f{x) é definida pelo determinante da matriz g = X

OO x X

invertivel. E correto afirmar que o conjunto imagem de 7é igual a
(-=,4]

R- 04

(-=,4] - {0}

(-e2,4)

[4,+ =)

@EO0®>

QUESTAO 20 (EN 2014)

Sejam A a matriz quadrada de ordem 2 definida por A4 = e fa funcéo real de variavel

2005(21: - %) cos(x + )

Cosx |
real tal que /(x) = | det (,1 1 A") | , onde AT representa a matriz transposta de A . O gréfico que melhor representa a

funcdo y=fix) nointervalo-m< x< e

- JUWAL,

3 2 A

y




QUESTAO 21 (EFOMM 2014)

Seja A= (afj)3x3 a uma matriz quadrada de ordem 3, onde cada termo é dado pela lei

—i+j, se i+j é par
i-j, se i+ j € impar

Pode-se afirmar que o valor de det A é

® o
-12.
© 12
® a
® -4

QUESTAO 22 (EFOMM 2014)

Sabendo-se que

s 1 3\

e © N2 3 1

2 -3 4 -5 6
detly 5 3 4 5 [=a

0 =1 3 5 12

3 1 2 o0 4




calcule, em funcio de a,

4 1 3
2¢e 27 8 245 2
1 2 3 4 5
dett 5 _3 4 -5 6
0o -1 3 12
(3 0 5 16,
® 2a
-2a.
© a
©® -a
® 3a.
QUESTAO 23 (ESFCEX 2014)
1+x y 4
O determinante da matriz X 1+ y z éigual a:
X y 142z

T+x+y+z.
y
T+y+z.
© «x
@ T+x+y.
® x+z

QUESTAO 24 (AFA 2014)

Considere as seguintes simbologias em rela¢do a matriz M:

Mt & a matriz transposta de MM-1 & a matriz inversa de M det M é o determinante da matriz M Da equacdo (Xt)-1=A. (B +
C),em que A e (B + C) sdo matrizes quadradas de ordem n e inversiveis, afirma-se que

LX=(A-1t.[(B+O-1]tll.det X =1

det A. det (B + C)IIl. X-1 = ( Bt + Ct) . AtS3o corretas

@ apenaslell
apenas Il e lll
(© apenaslell

© el

QUESTAO 25 (ITA 2013)

Os numeros reais a,b,c,d, f, g,h constituem, nesta ordem, uma progressao aritmética. Se
4 2 )
1 a a to

4 1
e detAd _ Iim | 1 + _2_ 9 onde A é a matriz l b b2 e h
yriwo y 4

2
1 d d” -

I!




Seja M uma matriz quadrada de ordem 3, inversivel, que satisfaz a igualdade
. 2
det(2M?2) = det(y/2M3) = 3 det(3M).

Entdo, um valor possivel para o determinante da inversa de M é

@ 1/3.
172.
© 2n.
© 4.
® 51/4.

QUESTAO 26 (IME 2012)

1 2 3

Seja A o determinante da matriz | x xz ,r" . O nimero de possiveis valores de x reais que anulam A é
x x 1

® o

1

© 2

© 3

® 4

QUESTAO 27 (AFA 2012)

Considere as matrizes A e B, inversiveis e de ordem n, bem como a matriz identidade I.

Sabendo que det (A) =5 e det ( 1B A)=1/3, entdo o det é igual a [3.(B'1 .A'1)t] éigual a

® 53"

3"—1
i

Sl'l
© %

@ 3n-‘I

QUESTAO 28 (EN 2012)

Os numeros reais a,b,c,d, f, g,h constituem, nesta ordem, uma progressao aritmética. Se

(1
y

edetA = lim | 1 + _2_ 9 onde A é a matriz

a a

2 )

1 b b>

I!

00

>t

y

2
1 d d” -

10




entdo o valor de (b-2g) vale

® -113

-21/16
© -49/48
D 1516
(® 31/48

QUESTAO 29 (EFOMM 2011)

X 2-x 1
Considere a matriz A= 2 3x +1 -1|entdoovalorde fno ponto de abscissa 1, onde f{x)= det (A), é:

-4x +1 2 0

18
21
36
81
270

@EO®®

QUESTAO 30 (IME 2011)

Sado dadas as matrizes quadradas inversiveis A, B e C, de ordem 3. Sabe se que o determinante de C vale (4 - x), onde x e um
numero real, o determinante da matriz inversa de Bvale - 1/3 e que(CA ) =P 1BP onde P e uma matriz inversivel. Sabendo

(001)
3x0
100

Obs.: |[|'\;1)t e a matriz transposta de M.

que A= , determine os possiveis valores de x.

@ -le3
1e-3
© 2e3
@ 1e3
® -2e-3

QUESTAO 31 (IME 2010)

Considere o sistema de equacdes lineares representado abaixo:

4 N TS r \
1T 3 02 10 a 13
0203 00 b 11
1 50000 § cl _ 7
31T 2000 d 9
4 0 00 0O e

k2 0 010 2) kf) \13J

11




Os valores de a e dsao, respectivamente:

@ 1e2
2e3
© 3e2
© 2e2
@ 3e1

QUESTAOQ 32 (AFA 2010)

2 3 4 a

4 3 2 a

Sendo 090 20=7o,ovalorde s 00 0 é

3-11b 1-13 b

4 026 7 -1 0 b+3c
A 280
0
© -70
® -210

QUESTAOQ 33 (AFA 2010)

Sobre o polindmio A(x) , expresso pelo determinante da matriz | 1

nao possui raizes comuns com B(x)= x2 -1
nao possui raizes imaginarias.

a soma de suas raizes € igual a uma de suas raizes.

@0®®

e divisivel por P(x) =x + 2

QUESTAO 34 (EFOMM 2010)

1
— 2|, € INCORRETO afirmar que

X

Sejam A, B e C matrizes de ordem 3 x 3 inversiveis tais que detA” = 3 e de (AB)™ + %I]: 4. Sabendo-se que | é a matriz

identidade de ordem 3, tal que | = -3¢’ (ZB'1 + A)T, o determinante de C é igual a

® -8r3
-32/3
© -9
D -54
(® -288

12




QUESTAOQ 35 (ESFCEX 2010)

i 1 1 1 -2 3
Considere as Matrizes 4 =12 3 || e B=|-3 0 2| entdopode-se afirmar que:
4 91 5 =19
2 -1 4
® 4'+B"'=[-1 3 3
9 2 10
det(4+ B) =105
85 _, -2
3 3
-+ -t (=31 3 19
d B w— = —
© 3 2 6
40 3 25
L3 2 6

!
® 44" +218” = (4A" +2w")

® dct(.4+8")=i

242

QUESTAO 36 (ITA 2010)

Considere as afirmacgdes abaixo:

| - Se M é uma matriz quadrada de ordem n > 1, ndo-nula e ndo-inversivel, entdo existe matriz ndo-nula N, de mesma
ordem, tal que MN é matriz nula.

Il - Se M é uma matriz quadrada inversivel de ordem n tal que det(M2 - M) =0, entdo existe matriz ndo-nula X, de ordem n x

1, tal que MX=X.

cosf —senf _
li-Amatriz | tg6 g | éinversivel. 8 # — + k. ke Z.
1—2sen?— 2
sech 2

Destas, é(sdo) verdadeira(s)

apenas Il
apenaslell
apenas | e lIl.

apenas Il e lll.

@E@O0®®

todas.

13




QUESTAO 37 (EN 2010)

1 3i -1

Considere a matriz A= 2i - i com elementos no conjunto dos numeros complexos. Sendo n = |det

1-2i i =i

3
2N 2(n+5) 7
A|2 entdo o valor da expressao I —— =R} ————t— | = 1 é
48 135

@ -125216
1216
© 125216
(D 343216
® -v216

QUESTAO 38 (EN 2010)

Sejam A e B matrizes quadradas de ordem n, cujos determinantes sdo diferentes de zero. Nas proposi¢bes abaixo, coloque
(V) na coluna a esquerda quando a proposic¢do for verdadeira e (F) quando for falsa.

() det(-A)= (_”n det A, onde - A é a matriz oposta de A.

() detA = -det Alonde At é a matriz transposta de A.

() det A= (de )"I onde A'1 é amatrizinversade A.

() det(3A.B) = 3. detA. detB

()det(A+ B)=det A+det B.

Lendo-se a coluna da esquerda, de cima para baixo, encontra-se

® MEMEE
® MmEEWE
© AmMEWW
@® MVMEE
® MEMEW

QUESTAO 39 (EFOMM 2009)

1 2 1 0 l1 -2 -3 7

0 2 -2 4 0 1 1 -3
Sejam as matrizes A = ;, B = e

0 0 0 0 1. -1

0 0 0 3 o 0o 0o 1|

X=A.B. O determinante da matriz 2.)('1 éigual a

1/6
1/3
1

8/3

@EO@E

14




QUESTAO 40 (ESFCEX 2009)

Considere a matriz, entdo a equacao da reta tangente a curva f no ponto de abscissa 1, onde f(x) = det(A) é:

X 2= Y
2 3Ix+1 -1

-4x+1 2 0
y=28x-7

b S
Il

y=-28x -7
y=7x-28
y=-7x-28
y=21x-3

@EO®®

QUESTAO 41 (EsPCEx 2008)

1 tgx 1
Considere as matrizes M1 = [ cos? co?g ‘ e Mp-= Itg ‘ para x # k %:k el
= X b X

A matriz resultante do produto matricial M1.M3 é

SECZ ®
® |coz

[ >
tg©x
v, ]
- cos™x
[ >
© sec™ %
SE‘I‘IS X

[ 4
Cossec™ ¥
@ l

2
-sen” X
2

® cos X‘

SE!I"I2 Y

QUESTAO 42 (EsPCEx 2007)

As fungdes reais f e g sdo definidas pelos determinantes que se seguem:

Sénx Cosx sen x 1 i
f(x)= g(x)= Sendo h(x) = f(x) + g(x), entdo, o valor de h
COSX senx 1 senx
5 .
Ten 22 ) e
® 5/4
1/4

15




o -2

o V312

2
(&) 3/4

GABARITO:

1:E 22A 3B 4B 5D 6:E 7.D 8D 9A 10:B 11:D
15:C 16:C 17:D 18 E 19:C 20:D
21:A 22:B 23:A 24D 25A 26:C 27:B 28C 29.B 30:D
33:A 34:E 35C 36:E 37.E 38:A 39:D 40:A 41:C 42:A

12: C

31:B

13:A

32:D

14: C
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